本版编辑:王燮林 视觉设计:黄 娟



长寿之道

2018年5月30日,佳士得香港春拍瓷器及工艺品拍卖现场人气火爆,出自美国费布克美术馆的清乾隆斗彩加粉彩暗八仙缠枝莲纹天球瓶,工艺繁缛,制作难度极大,寓意吉祥,品相完美罕见,引来激烈竞投,最终让坐在第一排手持8888号牌,高龄92的香港大收藏家张宗宪以1.306亿港元收入囊中。

这位范儿十足,戴着太阳帽墨镜,一身浅黄色西装与白长裤,穿着讲究的藏家拍卖前巡回预展时对记者说,这个天球瓶与众不同,看了好舒服,还唱了"总有一天等到你"。他真等到了!

张宗宪是很早进入伦敦拍 卖场举牌的香港古董商,将苏富 比、佳士得引进香港,协助中国 拍卖行如嘉德、北京翰海、上海 朵云轩发展,言传身教,大施援 手,在拍卖场上呼风唤雨。

人有寄托才长寿

张宗宪说,自13岁出来社会做事,"没有一分钟不在动脑筋,晚上做梦也在做事",然而他说这种性情不是幸福,而是悲

哀,"享受也享受过,苦也比别人苦得多。"他直言,现在是"做一天和尚,敲一天钟",坚持不退不休,活跃拍卖场,人生有寄托。他在三月初三庆祝92岁生日,蛋糕上写29,老先生常自称"90后"。

张宗宪说:"人不能退休,早退早死,退了也不能休,早退早死,退了也不能休。我不退不休,做到最后一天就拜拜。不是为钱,也不是为生活,而是一个人有寄托才长寿。吃了睡睡了吃不做事就是等死。有

点钱呢,可以玩玩古董,未来能 升值,又有历史价值。买了好东 西,全世界都知道,名利双收,将

来又容易升值。"

/王贞虎

张宗宪是苦过来的,最可怜是 1948 年 20 岁那年,从上海到香港打天下。张宗宪出身苏州望族,祖父张揖如为近世竹刻巨擘,父亲张仲英是上海滩古董界翘楚,开设古玩店"聚珍斋",专营明清官窑瓷器,英国大维德爵士、日本山中商会是其顾客。年少张宗宪梳飞机头爱跳舞,协助父亲打理百货商店,开舞厅都赔精光,还迷上苏州评弹,让父亲气急败坏,叮嘱儿子香港远行"只许成功,不许失败"。

仅 24 美元到香港打拼

张宗宪只身到香港打拼,身上只有24 美元,"六大皆空"。他说:"没有钱,不会讲广东话,不会讲英语,没有亲戚,没有朋友,没 有老婆。"香港嚤啰街那时还是"猫街"(只卖偷来的小东西)。张宗宪想拿身边的鼻烟壶换钱,商家只愿给八毛钱,见他嫌少,建议拿到九龙试试看。张宗宪花了一毛钱搭船过海,对方才估七毛钱,得不偿失。

张宗宪先经营服装,1951年才开古董店"永元行"。当时他跟贵人梁雪庄贷款,父亲批货,2000元港币换来十大箱货,卖掉8000元,淘到第一桶金,到30岁就站住了。张宗宪说:"香港不讲人情,要靠自己苦干,靠别人靠不住。我很多朋友都烟酒嫖赌,我不抽烟不喝酒,跳跳舞不算嫖算运动,马场没去过。我开的首饰店出了三位香港小姐,生意特别好,顾客慕名而来。"

推动文物拍卖市场

读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

张宗宪致力于推动中国文物拍卖市场,1973年协助苏富比拍卖总裁朱汤生进驻香港开分部,第一场瓷器专拍100多件拍品中,张宗宪送拍50多件官窑瓷器。十多年后,他向伦敦佳士得拍卖师詹姆斯·史彬士建议到香港开分行,他说:"你们来,没货找我,没人买,找我,我是有卖有买的。"张宗宪在1999年和2000年委托香港佳士得做了两次瓷器专场,成交金额上亿港元,雍正青花五蝠九桃纹橄榄瓶以1104.5万港元成交,创下清代青花瓷器最高价。当时佳士得的林华田、苏富比的朱汤生都感谢张宗宪的支援与鼎力协助,香港才能发展成中国文物艺术交易中心。话虽如此,张宗宪笑说,佳士得等拍卖行没少算他一分钱。

张宗宪对中国大陆文物艺术品拍卖市场的开拓与发展贡献也大。他在1992年参加北京第一个中国文物国际拍卖会,1993年在上海朵云轩第一次拍卖会买下第一号和最后一件拍品。这是广东人的习惯,博个好彩头。1994年4月,苏富比在台北举办"张学良先生文物收藏专场拍卖会",张宗宪一人中标过半,被誉为"天下第一顶";1993年,中国嘉德拍卖公司成立,张宗宪手把手地教员工怎样做好拍卖会,拍下第一场拍卖会第一号拍品;1994年,北京翰海首拍,张



宗宪吃下全场拍卖会成交额 3200 万人民币的一半。

劝年轻人不要做古董

卖一件瓷器或一幅书画已吃不完的张 宗宪,现在收到一堆堆拍卖图录,直言"除了 苏富比和佳士得,有些拍卖图录没一件是真 的,即使有几件对的也不敢买"。他指出,好 的艺术品都给藏家收起来,或送给博物馆, 或自建博物馆,不会再出来;买东西,得经专 家看过,拍卖行出证明,省得以后有麻烦。

张宗宪劝告年轻一代不要做古董这行, 因为"以前好东西多,没有假的,买的人又少,现在世界变了,中国人都变得有钱,可是 他们不懂,买到不对的也有。买货要经过专 家鉴定,但专家老的老死的死,年轻人学不 到,也看不到好东西。好东西少,年轻人也没 资格买,能买的小东西大部分是不对的。"

张宗宪热心公益,为苏州博物馆捐出 200余件文物,计划捐赠100件给筹建中的 香港故宫文化博物馆,最近和上海博物馆洽 谈捐赠几件特别的珍藏。

张宗宪一生活得有滋有味,2002年

在苏州老家买下一座明清老宅,名为"张园",享受人生,现下觉得"钱没什么关系,希望健康,与朋友多见面吃饭聊天,多开心,谈风花雪月。"他说这一生做生意,吃饭赚钱买衣旅行就没别的,不像丘吉尔打仗故事多,谈不完。



关注"新民银发社区",就是关心自己,关心父母,关心父母,关心父母



饮食养生

黄芪党参乌鸡汤治肺气虚

文/隽多

秋季的气候多变,在这样的气候环境里,肺气虚的症状往往会卷土重来。中医认为,肺虚体质多表现为肺气虚和肺阴虚两大类型。肺阴虚者多因津液消耗,肺失润养所致,通常表现为干咳无痰或痰少质黏,或咳而痰中带血丝;口干咽燥、喉痒音哑等。肺气虚者多为久病亏耗,病后元气未复;或因久咳伤气,以致肺气亏虚,表现为咳喘无力、久咳不愈、痰液清稀;面色发白,易患感冒;或有自汗、舌淡苔薄白等。

肺阴虚和肺气虚属于有区别的病症,需要辩证施治。一般而言,肺气虚者,宜食具有补益肺气作用的食品。下面介绍改善阳气虚弱引起的肺气虚食疗方:黄芪

党参乌鸡汤。

原料:乌鸡半只,黄芪 10 克, 党参 10 克,大枣 6 颗。

做法:将乌鸡洗净后斩块,黄芪、党参洗净后备用,大枣洗净后挖开去核备用;将食材全部放入炖锅中,加水至完全淹没食材,开中火隔水炖一个半小时后,取出加少量食盐调味后即可食用。

功效:黄芪味甘性微温,归肺、脾、肝、肾经,主治阴虚盗汗、阳气虚弱、肺气虚证等,对急慢性肾炎水肿亦有治疗功效。

对于出现肺气虚症状的朋友来说,可以通过食疗的方式来调理,上面为大家介绍的食疗方黄芪党参乌鸡汤,能补中益气,能主要改善阳气虚弱引起的肺气虚症状。



圆 颐养妙招

蜂蜜佛手汤缓解老慢支

文/胡佑?

慢性支气管炎以咳嗽、喘息 或咳痰为主要症状,老年慢性支 气管炎迁延时间长,且老人体质 差,呼吸道容易反复感染。中医认 为,肺有通调水道、下输膀胱的功 能。采用蜂蜜佛手煎汤饮服来治 疗老年慢性支气管炎,疗效较好, 现介绍如下。

具体做法是:取蜂蜜 50 克,佛 手 30 克。先将佛手加水,煎煮,滤 取药液,取药液 200 毫升,药温不 烫时加入蜂蜜搅拌均匀,分 3 次饮 服,每日 1 剂,连服 1 个月。

方中蜂蜜归脾、肺、大肠经,具

有补中缓急、润燥解毒的功效;佛 手归肝、脾、胃、肺经,具有疏肝解郁、理气和中、燥湿化痰的功效,常 用于治疗久咳痰多、胸闷胁痛等症。蜂蜜佛手二味合用,既可以补 五脏不足,又可缓和燥性,能有效 治疗老年肺虚咳嗽,起到滋润补虚、止咳的作用。

值得注意的是,老年慢性支气管炎患者要禁烟,避免吸入有害气体,多食新鲜绿叶蔬菜,少食油腻之食物,增强体质锻炼,预防感冒。平常可练习打太极拳、八段锦等健身功法,经常保持乐观、愉快心情。



颐养妙招

大枣桂枝干姜饮治瘙痒

文/郭旭光

皮肤瘙痒症是一种自觉瘙痒而无原发损害的皮肤病。患者以老年人居多,其特点为皮肤干燥、剧烈瘙痒。由于不断搔抓,常有抓痕、血痂、色素沉着及苔藓化等继发损害。本病属中医"痒风""风瘙痒"等范畴,多因年老体弱,气血不足。血虚则燥自内生,导致肌肤失养;气虚则为卫外不固,易于感受风邪,风邪侵袭肌肤而发病。治疗以养血润肤、祛风止痒为主。临床采用大枣桂枝干姜饮治之,效果不错。

具体方法是:取大枣 12 枚,桂枝 6克,干姜 9克。共煎取汁即成,代茶饮之,每日 1剂,7 天为 1个

方中大枣味甘、性温,归脾、胃经,可补中益气、调和营卫、养血安神、缓和药性。《神农本草经》将大枣列为上品。现代药理研究表明,大枣含有糖类、蛋白质、氨基酸、维生素 C、维生素 P 和矿物质钙、磷、铁等成分,尤其是含有大量的抗过

敏成分——环磷酸腺苷,此成分通过抑制过敏性炎症介质如组织胺、缓激肽、花生四烯酸等的释放,具有抗过敏作用。桂枝味辛、甘,性温,归心、肺、膀胱经,功能发汗解表、温经通阳。药理研究证实,桂枝所含的主要成分桂皮醛和桂皮油具有解热、镇痛、镇静、抑制真菌、抗过敏等作用。干姜味辛、性热,归脾、胃、心、肺经,可温中散寒、温肺化饮、温经通脉。三者合用,共奏益气养血、调和营卫、祛风止痒之功效,适治各种皮肤瘙痒症,尤其对气血不足同时又感受风寒所引起的皮肤瘙痒效果显著。

服药治疗期间,患者应忌食海鲜及辛辣厚味之品,如鱼、虾、辣椒、韭菜、葱、蒜、酒等刺激品。多食清淡之物,如白菜、菠菜、豆腐、莲藕、土豆等。皮肤十分干燥者,还应多食些滋阴润肺健脾的食物,如百合、银耳、黑芝麻、扁豆、花生、山药、糯米等,以使皮肤润泽。